



新年第一天 中华白海豚“打卡”泉州

1月1日,多只中华白海豚现身成功大桥附近水域

海都讯(记者 杨江参 通讯员 王文文/图) 1月1日上午,泉州海事局南安海事处执法人员在成功大桥附近水域巡航过程中,偶遇中华白海豚。它们成群结队,时而追逐,时而嬉戏,身体依偎在一起,姿态优美。

中华白海豚是近岸定居性物种,因其珍稀被誉为“海上大熊猫”“海上国宝”,是唯一以“中华”名字命名的海洋豚类,是中国海洋鲸豚中唯一的国家一级保护动物。沿海渔民以海上女神妈祖婆的名字,誉称它为“妈祖鱼”。1997

年香港回归祖国,中华白海豚更被选为香港的“回归吉祥物”。

近年来,泉州海事执法人员每年都会在围头湾近岸水域偶遇中华白海豚。如今,在2025年的第一天,执法人员再次幸运偶遇中华白海豚,众人激动不已,看着这幅

美妙的画面,久久不愿离去。

泉州海事局相关负责人表示,中华白海豚的时常出现,表明泉州沿海海域水质状况良好,反映出泉州海事部门对船舶非法排污违法行为的持续打击取得了显著成效,船员保护海洋生态环境的意识不断提升。



中华白海豚海中嬉戏

南安市博物馆新增两件藏品

分别与欧阳詹、畚族雷氏家族有着深厚的历史渊源



村民们抬着高盖岩碑交付南安市博物馆

海都讯(记者 杨江参 通讯员 林婧文/图) 1月1日,记者从南安获悉,南安市博物馆于近日新增两件藏品,而且它们分别与欧阳詹、畚族雷氏家族有着深厚的历史渊源。其中,高盖岩碑由南安市码头镇高山村村委会捐赠,清代雷贵斋墓志则由码头镇铺前土楼管

委会捐赠。

2024年12月29日,在高山村岩岭祖宇前,村民们齐心协力,使用绳索和木棍将高盖岩碑安全抬上货车,完成了从高山村村委会向南安市博物馆的捐赠交付。

“此碑题额为‘高盖岩碑记’,碑文开头写着‘重建高盖山资福院碑记。邑人炉峰

潘世特撰,里人志远处侯思永书’。”南安市政协文史委委员、《南安历史文化名人丛书·欧阳詹》作者雷永锻介绍,高盖山资福院亦称“高盖岩”,始建于唐咸亨四年(673年),为欧阳詹祖上“挥金布谷”所建,历代屡次重建。

据《南安历史文化名人丛书·欧阳詹》记载,少年时期的欧阳詹常在高盖山主峰西北侧的白云室读书,那里的清幽环境让他安心读书,也为他日后成为科举历史上的“温陵甲第”、与唐宋八大家之一的韩愈同榜进士,以及开创八闽文教之先打下基础。白云室也因此成为千余年来八闽大地上的文脉源头之一。

记者了解到,《高盖岩碑记》由潘世特于乾隆二十六年(1761年)撰写,并于乾隆四十年(1775年)立碑。碑记主要有两大内容:其一,资福院创建缘由;其二,欧阳詹是南安人,故居在芹山之麓。雷永锻认为,这则

碑记是不可多得的实物资料,其内容丰富,对研究南安历史文化具有重要意义。

经初步测量,高盖岩碑高1.6米、宽0.6米、厚0.14米。当地多名村民回忆,高盖岩碑自他们小时候就立于山中,十几年前,为避免石碑受风雨侵蚀,村民将其搬到了岩岭祖宇内。

当天,南安市博物馆还收到铺前土楼管委会捐赠的清代雷贵斋墓志。墓志为黑色石板,两面均刻有密密麻麻的文字。“这是清代南安十六都铺前村雷尔誉为其祖父雷贵斋所立的墓志,铭文为举人徐时深撰写,详细记述了雷贵斋的生平事迹及其家族情况。”雷永锻说,墓志不仅介绍了城山雷氏的宗族渊源,还提供了关于居住地行政隶属区划、地理位置、山川河流等珍贵历史资料。

接下来,南安市博物馆将为两家捐赠单位举行捐赠仪式,并颁发捐赠证书。



清代雷贵斋墓志



高盖岩碑

“讲文明 树新风”公益广告



上海第三只眼创意工作室 制作

中共福建省委文明办
海峡都市报社

宣